
高级电工必知 | 17 个变频器+电动机使用中必须要弄清楚的问题 

 

电动机是目前为止使用频率最高的旋转工具了，随着变频器的发展和普及，越来越多的电动机需

要配合着变频器一起使用，可是在变频器和电动机配套使用的过程中不可避免的会遇到很多的问

题，这些暴露的问题越来越值得我们深思和交流。 

 

01 请问电机软起动器是否能节能？ 

软启动节能效果有限，但可以减少启动对电网的冲击,也可以实现平滑启动，保护电机绕组。 

根据能量守恒理论，由于加入了相对复杂的控制电路，软启动不但不节能，还会加大能量的消耗，但它可

以减小电路的启动电流，起到了保护的作用。 

 

02 采用变频器运转时，电机的启动电流和启动转矩怎么样？ 

采用变频器运转，随着电机的加速相应提高频率和电压，起动电流被限制在 150%额定电流以下 (根据机种

不同，为 125%~200%)。用工频电源直接起动时，起动电流为 6~7 倍。因此，将产生机械电气上的冲击。采

用变频器传动可以平滑地起动(起动时间变长) 。起动电流为额定电流的 1.2~1.5 倍，起动转矩为 70%~120%

额定转矩；对于带有转矩自动增强功能的变频器，起动转矩为 100%以上，可以带全负载起动。 

 

03 电机的过载和短路之间有什么联系吗？ 

电机的过载有两种；1.机械负荷过载：是带动的负荷超过额定值或者传动系统有卡阻现象的过载，这和短

路是没有什么关系的。2.负荷正常：电机电流过载，这就可能是电机绕组有局部对地，匝间之间的短路现

象。 

 

04 变频调速在什么上应用 ? 有什么好处 ? 

对有调速要求的转动机械上都能应用。 

在变频调速实现之前(理论上早已实现，但是真正实现是在电力电子器件发明之后)传统调速采用直流，直

流调速的缺点是： 

(1)直流电机结构复杂，维护成本高 

(2)由于换向器的存在，直流电机功率已经没有多少上升空间 

因此变频调速的好处在于： 

(1)可以使交流电机得到比直流调速一样优异的调速性能。 

(2)交流鼠笼式异步电机维护简单方便。 

(3)交流电机功率不存在换向器的限制。 

 

05 使用 100KVA 变压器供给总功率 100kW 电器(最大为 37kw )够用不？ 

100KVA 的变压器能带多大的负载？看了下面的计算公式就知道了 

P=容量*功率因数*80%=100*0.9*80%=72KW，一般超负荷 20%运行 1 小时是允许的，所以够用。 

主要看总电流超没超，100KVA 的变压器高压电流是 5.8A，低压电流是 150A，即便偶尔的超也不要紧，主

要看温升别超过 55 度。温升等于实际温度减去环境温度。 

 

06 请问如何测量电机的绝缘电阻？ 

如果是三相交流电机，测量电机三相绕组的相间和对地的绝缘电阻。 

如果是直流电机，测量电机电枢绕组对地，串激绕组对地，他激绕组对地，串激绕组对他激绕组。按被测

电机电压等级选择相应的摇表。 

测量步骤： 



---断开电源 

---对地放电 

---如果是三相交流电机打开中心点(如果可以） 

---如果是直流电机,提起电刷。 

---用摇表分别检测相间和对地绝缘电阻 

---对地放电 

---恢复线路 

---记录绝缘电阻,及环境温度在案 

 

07 什么是无刷无环起动器？ 

无刷无环起动器是一种克服了绕线式异步电动机装有滑环、碳刷和复杂的起动装置等缺点，而保留了绕线

电机起动电流小，起动转矩大等优点的起动设备。凡原来采用电阻起动器、电抗器、频敏变阻器、液体变

阻起动器、软起动器起动的 JR、JZR 、YR、YZR 三相绕线转子交流异步电动机（变速、装有进相机的除外）

均可选用“无刷无环起动器”来更新换代。 

 

08 电机的电容起动方式有几种？ 

有两种起动： 

1、电容起动(指电机启动后电容断开)； 

2，电容启动并运转（电容参与启动后参与运转）。 

 

09 变压器能作为变频器的负载吗？ 

从原理上讲应该是可以的，但在实际中却不实用,变频器就是不用变压器升压，也应该有可用于 380V 以上

电路的品种的，如果要更高电压的，那也有直接用 220V 或 380V 直接变频再用倍压方式取得高压的电路可

以采用。变频器主要用于负载驱动(如电动机)，很少用于电源变频的，而变频器的功能远远不仅限于变频

本身，还有很多的附加功能，如各类的保护等，如果用变频器来获得变频电源，从经济的角度考虑是不可

取的，建议采用其他变频电路。 

 

10 变频器能否调至 1Hz 吗？最高可以调多少 HZ 使用？ 

如果变频器用在一般的交流异步电机上，变频器调至 1Hz 时已经接近直流，是绝对不可以的，电机将运行

在变频器限制内的最大电流下工作，电机将会发热严重，很有可能烧毁电机。 

如果超过 50Hz 运行会增大电机的铁损，对电机也是不利的， 一般最好不要超过 60Hz，（短时间内超过是

允许的）否则也会影响电机使用寿命。 

 

11 变频器的频率调节电阻工作原理是什么？为什么调节电阻能改变频率？ 

变频器的频率调节电阻是用来把变频器的 10V 基准电压进行比例分压，然后送回变频器的主控板。变频器

主控板再把电阻送回来的电压进行模数转换读取数据，然后再换算成额定频率的比例值输出当前频率，因

此调整电阻值即可以调整变频器的频率。 

 

12 变频器能对电机电流解耦吗？ 

变频能解耦吗？不能！但它只要输出的频率f 、同步转速n1使得转差率保持在稳定区或者 额定转差率 Se ,

就等于对电机电流解耦，因为转子功率因数此时是 1,转子电流就是大家 要解耦的要控制的转矩电流!变频

器是异步电机的调速装置,它不可能超越异步电机的机械特性而进行所谓的任何控制！ 

 

13 感应电动机启动时为什么电流大？而启动后电流会变小？ 



当感应电动机处在停止状态时，从电磁的角度看,就象变压器，接到电源去的定子绕组相当于变压器的一次

线圈，成闭路的转子绕组相当于变压器被短路的二次线圈；定子绕组和转子绕组间无电的的联系，只有磁

的联系，磁通经定子、气隙、转子铁芯成闭路。当合闸瞬间，转子因惯性还未转起来，旋转磁场以最大的

切割速度——同步转速切割转子绕组, 使转子绕组感应起可能达到的最高的电势，因而在转子导体中流过

很大的电流，这个电流产生抵消定子磁场的磁能，就象变压器二次磁通要抵消一次磁通的作用一样。 

定子方面为了维护与该电源电压相适应的原有磁通，遂自动增加电流。因为此时转子的电流很大，故定子

电流也增得很大，甚至高达额定电流的 4~7 倍，这就是启动电流大的缘由。 

启动后电流为什么变小：随着电动机转速增高，定子磁场切割转子导体的速度减小，转子导体中感应电势

减小，转子导体中的电流也减小，于是定子电流中用来抵消转子电流所产生 的磁通的影响的那部分电流也

减小，所以定子电流就从大到小，直到正常。 

 

14 载波频率对变频器及电机有什么影响？ 

载波频率对变频器输出电流有影响： 

(1)运行频率越高，则电压波的占空比越大，电流高次谐波成份越小，即载波频率越高，电流波形的平滑性

越好； 

(2)载波频率越高，变频器允许输出的电流越小； 

(3)载波频率越高，布线电容的容抗越小(因为 Xc=1/2πfC)，由高频脉冲引起的漏电流越大。 

载波频率对电机的影响： 

载波频率越高，电机的振动越小，运行噪音越小，电机发热也越少。但载波频率越高，谐波电流的频率也

越高，电机定子的集肤效应也越严重，电机损耗越大，输出功率越小。 

 

15 为什么变频器不能用作变频电源？ 

变频电源的整个电路由交流一直流一交流一滤波等部分构成，因此它输出的电压和电流波形均为纯正的正

弦波，非常接近理想的交流供电电源。可以输出世界任何国家的电网电压和频率。 

而变频器是由交流一直流一交流（调制波）等电路构成的，变频器标准叫法应为变频调速器。其输出电压

的波形为脉冲方波，且谐波成分多，电压和频率同时按比例变化，不可分别调整，不符合交流电源的要求。

原则上不能做供电电源的使用，一般仅用于三相异步电机的调速。 

 

16 使用变频器时，电机温升为什么比工频时高呢？ 

因为变频器输出波形不是正弦波，而是畸形波,在额定扭矩下的电机电流比工频时要多出约 10%左右,所以

温升比工频时略有提高。 

另外还有一点：当电机转速降低的时候，电机散热风扇速度不够，电机温升会高一些。 

 

17 电机的防护等级是什么意思？ 

举例来说，IP23 的电机指电机能够防止大于 12mm 的固体物体侵入，防止人的手指接触到内部的零件防止

中等尺寸（直径大 12mm）的外物侵入。能够防止喷洒的水侵入，或防止与垂直的夹角小于 60 度的方向所

喷洒的水进入造成损害。 

IP（INTERNATIONAL PROTECTION）防护等级系统是由 IEC（INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION）

所起草。将电机依其防尘防湿气之特性加以分级。这里所指的外物含工具，人的手指等均不可接触到电机

内之带电部分，以免触电。IP 防护等级是由两个数字所组成，第 1 个数字表示电机离尘、防止外物侵入的

等级，第 2 个数字表示电机防湿气、防水侵入的密闭程度，数字越大表示其防护等级越高。 

 


